
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

  

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■ Ариел Гуарко–Президент на МКА с послание към членовете 
■ МКА Регион Америки: 
   Кооперативен ТВ канал в Аржентина 
■ МКА – регион Азия и Пасифик: Образованието –  
   приоритет за кооперациите в Индия 
■ CCW – Кооперациите в Япония с принос в  
   опазването на околната среда 
 

 

 СЕПТЕМВРИ 2021 

 

 

■ Кооперациите и социалната икономика    
 

■ КООП Юбилей 
   150 Години Вестник „Кооперативни  
   новини”, Великобритания  

 

На фокус:  
 
Европейска асоциация на кооперативните 
банки (EACB)     

 

■  КООП Тоскана с нова инициатива в  
 кооперативната търговия 

■  Награда за кооперацията - лидер във  
     Великобритания 

 

 

■ СТРАНИЦА ОТ КООПЕРАТИВНАТА ИСТОРИЯ 
   Международен кооперативен семинар    
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     Ариел Гуарко – Президент на МКА 
     с послание към членовете 
  
 Уважаеми кооператори, 

Глобалното кооперативно движение 
очаква с нетърпение откриването на           
33-ия Световен кооперативен конгрес в 
Сеул, Република Корея, който ще се 
проведе  по повод 125 годишнината на 
Международния кооперативен алианс от 
1 до 3 декември в Сеул, Южна Корея. Това 

историческо събитие е възможност след началото на пандемията 
COVID-19 през 2020 делегати от всички региони на Международния 
кооперативен алианс присъствено или онлайн да участват и обменят 
опит и информация помежду си. Международни докладчици ще са 
водещи в панелните сесии, посветени на основната тема - засилване на 
кооперативната идентичност. 
Днес повече от всякога светът се нуждае от икономически модел, 
фокусиран върху повишаване благосъстоянието на хората и този модел 
е кооперацията. Защото кооперативното движение във всяка една 
страна е оцеляло в трудни времена и обединявайки над 1 милиард 
членове продължава да е живо и днес. 
Очаквам участието на всяка национална кооперативна организация  - 
член на МКА да избере начина за участие и да сподели своя опит и знания 
в дискусиите.  

Остават по-малко от 100 дни до Конгреса. 
 

 
 
 
 

МКА – регион Америки 

Кооперативен ТВ канал в Аржентина 
 
 Кооперациите в Аржентина предприеха 

стратегическа крачка в развитието на 
телекомуникациите. След промяна в законите бе 
дадена възможност на организациите с нестопанска 
цел да предоставят радио и телевизионни услуги. 
Тази промяна позволи над 200 кооперации активно 

да се включат в този бизнес.  
Водеща кооперация за телекомуникационни услуги в Аржентина 
стартира собствен телевизионен канал TRAMA AUDIOVISUAL. Целта е 
да предложи на зрителите висококачествени и демократични програма 
с обзор на по-важните събития в Аржентина и репортажи от делови 
срещи на представители на местното управление. По този начин 
кооперативният телевизионен канал прави съпричастни своите 
зрители към проблемите на деня, а също така позволява рекламните 
послания да достигнат до неговата аудитория.  
Кооперацията създадоха много работни места и осигуриха обучение за 
своите членове, проявявайки отговорност и принадлежност към 
общността. 
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МКА - Регион Азия и Пасифик: 
Образованието – приоритет за кооперациите в Индия 
    

Кооперативното движение на Непал постоянно 
лобира пред правителството и политическите 
партии за признание на кооперативния бизнес модел 
и това бе постигнато във временната 
конституция на Непал от 2007 година. Първата 
Национална политика за развитие на кооперациите 
беше обявена от правителството през 2012 година, 
в която изрично се посочва, че практически курсове 
по кооперативно предприемачество трябва да 

бъдат включени в националните учебни планове на средното и висше 
образование.  През 2021 екип, ръководен от Ом Деви Мала – 
Вицепрезидент на Кооперативната федерация в Непал и член на Борда 
на МКА проведе редица посещения в средни и висши училища в Индия, в 
които курсове по кооперативно управление вече са традиция. В 
резултат на обменения опит бе сключен меморандум за разбирателство 
между Кооперативната федерация в Непал с Университета Трибхуван и 
бе разработена специална магистърска програма „Кооперативно 
управление и предприемачество”, която вече стартира. 
   
 
 

 
 

 
 
 

Световна организация на потребителните кооперации /CCW/ 
 

Кооперациите в Япония с принос в опазването на околната среда 
  

КООП Сапоро е учредена през 1965 
година с 1,81 милиона членове. 
Основната дейност на 
кооперацията е търговия в най-
голямата префектура в Япония - 
Хокайдо. През юни КООП Сапоро 
стартира пилотна инициатива за 
инсталиране в няколко магазина на 
диспенсъри за минерална вода, от 
които могат да се възползват 

клиентите, носещи собствена бутилка за многократна употреба от 
500 мл. През тази година е планирано да се инсталират диспенсъри в 
над 103 магазина. Това ще насърчи използването на собствени бутилки 
за многократна употреба вместо пластмасови. 
КООП Сапоро инсталира в 62 магазина „КООП” в Хокайдо вeндинг 
мaшини за рециклиране на PET бутилки. Принципът на работа е 
следният - потребителите поставят употребявани PET бутилки в 
машината, срещу което избират от две опции – получаване на ваучер 
за отстъпка за пазаруване в магазин КООП или дарение на сумата на 
местни организации за дейности за опазване на околната среда.  
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       Кооперациите и социалната икономика 
Организацията за икономическо сътрудничество и 
развитие (OCDE) организира уебинар на тема 
„Създаване на благоприятна правна рамка за 
предприятията от социална икономика”, в който 
взе участие и Кооперативна Европа. Дебатите се 
фокусираха върху ролята на социалната икономика 

за справедливо и устойчиво възстановяване, приносът на 
кооперациите в създаването на работни места и преглед на 
съществуващите закони за социалната икономика, техния обхват и 
връзката им с Целите за устойчиво развитие на ООН. 
През 2021 Организацията за икономическо сътрудничество и развитие 
стартира европейски проект на тема „Насърчаване на социалните и 
солидарни икономически екосистеми”. В рамките на проекта бе  
създаден правен консорциум, ръководен от Испанската бизнес 
конфедерация за социална икономика (CEPES) и с участието на 
представители на публичните власти, научни експерти и участници 
от социалната икономика. Целта е споделяне знания и опит относно 
правната рамка за социална и солидарна икономика в различни страни в 
света (ЕС-27, Бразилия, Канада, Индия, Корея, Мексико и САЩ ).  
 
 
 

 

  КООП Юбилей 
  Вестник „Кооперативни новини", Великобритания 
 

На 2 септември 2021 кооперациите във 
Великобритания тържествено отбелязаха 
150ти юбилей на вестник „Кооперативни 
новини”. Хронологията на създаването на 
вестника е: 

•  1860 –  публикуван е предшестващия вестника брой 1 на списание 
Кооператор 

•  1864 – широко обсъждане за създаването на официален вестник на 
кооперативното движение 

•  1865, 1867 и 1868 – оживени дебати за името, аудиторията на новия 
вестник и осъществяване на управлението на вестника 

•  1871 – излиза пилотен брой на вестник „Кооперативни новини: с 
уводна статия „Какво е сътрудничество”. Председателят на 
кооперацията в този период Томас Хейс определя основните насоки за 
развитие на вестника.  Делегатите на Кооперативния конгрес през 
1873 година подкрепят позицията на Борда на вестникарското 
кооперативно дружество за запазване абсолютна независимост на 
вестника и без участието на външни организации в неговото 
управление. 

•  1887 – кооперативното вестникарско дружество закупува собствена 
печатарска машина 
За 150 годишното си съществуване вестник „Кооперативни новини” е 
имал само 15 редактори включително само две жени, като през 
първите 50 години, 46 от тях са заемали баща и син. Фундаментална е 
ролята на вестника за поддържане на близък контакт с членовете, 

които черпят полезна информация и идеи от статиите.   
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Европейска асоциация на кооперативните банки (EASB) 
 

Европейската асоциация на кооперативните банки 
(EACB) основана през 1970 година - гласът на 
кооперативните банки представлява, насърчава и 
защитава общите интереси на своите 27 членове 
по отношение на банковите услуги и 
кооперативното законодателство. Значимостта 
им се подчертава от това, че: 

 

•  Европейските кооперативни банки представляват 85 милиона 
членове и 705 000 служители и имат среден пазарен дял в Европа от 
около 20%; 

•  Обслужват около 857 милиона души, или 13% от населението на 
планетата; 

•  Кооперативни банки обслужват 149 милиона клиенти, включително 
малки и средни предприятия; 

•  49 000 кредитни съюзи обслужват 177 милиона членове в 96 страни 
под егидата на Световния съвет на кредитните съюзи; 
 
Кооперативните банки играят важна роля 
във финансовата и икономическата 
система. Кооперативният банков сектор в 
Европа е създаден в отговор на 
икономическите предизвикателства, пред 
които е изправено населението през ХIХ и 
началото на ХХ век. Създаването им е 
подтикнато от бедността по време на 
глада от 1848 г. По това време 
обикновените хора нямат достъп до 
кредити, тъй като банките лимитират 
кредитирането. Кооперативните банки 
играят централна роля в борбата с недостига и глада. Това е 
отчетено в специален доклад на ООН.  
Финансови кооперации са най-големият доставчик на 
микрокредитиране за бедните. Изчислено е, че в световен мащаб 
финансовите кооперации обхващат 78 милиона души, живеещи под 
линията на бедността от 2 долара на ден. 

 

 
 
 
 
 

 

НА ФОКУС: ЕВРОПЕЙСКИТЕ КООПЕРАТИВНИ 

СЕКТОРНИ ОРГАНИЗАЦИИ 



 
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
Е

В
Р

О
П

Е
Й

С
К

А
 А

С
О

Ц
И

А
Ц

И
Я

 Н
А

 П
О

Т
Р

Е
Б

И
Т

Е
Л

Н
И

Т
Е

 К
О

О
П

Е
Р

А
Ц

И
И

   
 
 
        КООП Тоскана - нова инициатива в кооперативната търговия 
 

КООП Тоскана в партньорство с най-големия 
земеделски производител на плодове и зеленчуци 
ETRURIA ROYAL FRUIT, Италия стартира 
инициатива „Петте цвята на доброто здраве”. 
Целта на инициативата е да се насърчи 
ежедневното консумиране на пресни плодове и 
зеленчуци, което да снабди тялото с 
необходимите за правилно функциониране  и 

развитие витамини, минерали и антиоксиданти и да ни предпази от 
заболявания. В няколко магазина от веригата „КООП” са обособени 
специални здравословни кътове в секция „Плодове и зеленчуци”, в които  
се предоставят информационни брошури за ползата от 
консумирането на следните храни: 

• Червен цвят:  цвекло, череши, боровинки, червени ябълки, домати; 

• Оранжев цвят: тиква, кайсии, моркови, портокали, мандарини; 

• Жълт цвят: банани, лимони, праскови, ананас, царевица, круши, картофи; 

• Зелен цвят:  рукола, броколи, целина, лук, зелени чушки, грах, спанак, тиквички; 

• Син цвят: касис, боровинки, сливи, патладжан, черно грозде, червен лук;  
 

 

 
 
 
 

Награда за кооперацията – лидер във Великобритания  

 Потребителната кооперация 
„Централна Англия“ бе отличена със 
специална награда – водеща 
кооперация за 2020. Наградата, която 
получават всички 7800 служители на 
кооперацията е един допълнителен 
ден почивка, който може да бъде 

използван през следващите 12 месеца. Кооперацията от своя страна 
възнагради екипа с допълнителни бонуси отстъпки при пазаруване в 
магазините от веригата КООП. 
По този тържествен повод Деби Робинсън – генерален изпълнителен 
директор на потребителна кооперация Централна Англия сподели 
„…Щастливи сме от полученото признание, тази награда е за всички 
наши служители, които по време на пандемията останаха на своите 
места и продължиха да обслужва населението в местните общности. 
Искам да им благодаря за тяхната лоялност, отдаденост и 
ангажираност. Нека се възползват от допълнителния ден почивка по 
най-добрия за тях начин... ”.  
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  Международен кооперативен семинар  
 
Петият Международен кооперативен семинар с домакин 

Централният кооперативен съюз – България и с участие на 

представители на Международната организация на труда и 

българското правителство бе проведен от 23 септември до                

21 октомври 1973. В семинара взеха участие представители на 

кооперативни движения в регион Америки, Африка, Азия – 

Алжир, Бангладеш, Гвинея, Египет, Еквадор, Индия, Ирак, 

Камерун, Колумбия, Мали, Мароко, Пакистан, Перу, Сирия, 

Того, Тунис, Цейлон (дн. Шри Ланка), Япония, в т.ч. и 

България.  При откриването на семинара, Стоян Сюлемезов – 

председател на ЦКС изрази своето задоволство от 

провеждането на това важно събитие в България и 

възможността на чуждестранните делегации да се запознаят 

непосредствено с дейността на потребителните кооперации в 

страната. Преподаватели от Академията за обществени науки и 

социално управление запознаха участниците с ролята и 

приноса на кооперациите в икономическото развитие на 

България. На участниците бе предоставена възможност да се 

запознаят на място с дейността на някои от потребителните 

кооперации в страната.  

 

Лит. Костов, Ив. Международен кооперативен семинар в София – 

Народна кооперация, 1964, 10, стр. 22-23; Чобанова, Л. България – пример 

и извор на знания за много страни. Международен курс за изучаване на 

нашето кооперативно дело – Народна кооперация – 1973, 11, с.3 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Главна дирекция „Международна дейност” 
 

Тел: 02/926 64 41 
info@ccu-bg.com; www.cks.bg 

https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/  
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